



UNIVERSITÄTS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

Universitätsbibliothek Paderborn

Die Matrikel der Universität Paderborn

1614 - 1844

Biographische Bemerkungen über den späteren Lebensgang der immatrikulierten Studenten und Universitäts-Professoren nebst Stammtafeln hervorragender Paderborner und westfälischer Familien

Freisen, Joseph

Würzburg, 1932

Berichtigungen zu Band I und Band II

[urn:nbn:de:hbz:466:1-53698](https://nbn-resolving.org/urn:nbn:de:hbz:466:1-53698)

Berichtigungen zu Band I.

- Einleitung Seite 3 Zeile 1 von oben einfügen: Relig. Hardehaus. Abbatiae von Thunemeyer in Hardehausen.
 Einleitung Seite 5 Zeile 3 von oben: Die Zeit der Erhebung von Neuhaus zur Pfarrei ist unerforscht und strittig.
 Einleitung Seite 5 Zeile 19 von unten lies: Bürgerrollen statt Bürgerrevolten.
 Einleitung Seite 14 Zeile 21 von oben lies: Padibornae statt Padiborne.
 Matrikel Seite 23 Zeile 2 von oben lies: Padibornae statt Padiborne.
 Seite 29 Nr. 471 lies: Jungenbert, statt Jungenberlt.
 Seite 48 Nr. 2534 lies: Ludovicus, statt Ludovicus.
 Seite 49 Nr. 2644 lies: Drachter, statt Drachler.
 Seite 57 Nr. 3412 lies: Sconlau, statt Sconlan.
 Seite 65 Nr. 4223 lies: Schuto, statt Surtho.
 Seite 72 Nr. 4847 lies: Siebenburger, statt Aebenburger.
 Seite 73 Nr. 5007 lies: Grise, statt Güsen.
 Seite 80 Nr. 5713 lies: Kreevet, statt Kreevel.
 Seite 81 Nr. 5785 lies: Joes Christ. Schröder Nieheimensis.
 Seite 81 Nr. 5804 lies: Hatteisen, statt Halteisen.
 Seite 89 Nr. 6550 lies: Grothaus, statt Grothans.
 Seite 89 Nr. 6591 lies: Frider. Ferd. de Droste, statt de Drorte.
 Seite 93 Nr. 7021 lies: Ilbenstadt, statt Ibbenstadt.
 Seite 94 Nr. 7069 lies: Joan. Köneke aus Wamelen, statt Joan. Keineke.
 Seite 96 Nr. 7346 lies: Franc. Ludov. Meyer ex Belecke, statt Franc. L. Belecensis.
 Seite 112 Nr. 9084 lies: Schlenau, statt Schleman.
 Seite 114 Nr. 9168 lies: Mettenmeyer, statt Hettenmeyer.

Berichtigungen zu Band II.

- Seite 3 Nr. 14 Zeile 2 und 3 lies: licentiando, statt Licendiando.
 Seite 3 Nr. 33 Zeile 1 lies: sextilis, statt sexbris.
 Seite 3 Nr. 34 Zeile 1 lies: dedit, statt dedi.
 Seite 4 Nr. 57 Zeile 2 lies: Anno Domini, statt Ao. Domine.
 Seite 6 Nr. 170 Zeile 2 lies: assistentibus, statt existentibus.
 Seite 7 Nr. 220 Zeile 4 lies: Pastor, statt pastor.
 Seite 7 Nr. 231 Zeile 2 lies: solvis, statt Solvis.
 Seite 10 Nr. 360 Zeile 3 lies: ad Sepulturam et exequias, statt ad Sepulchrum et Exequius.
 Seite 12 Nr. 492 Zeile 3 lies: heresis lutheranae, statt haeresi lutheranae.
 Seite 13 Nr. 511 lies: de observantia, statt de observantiae.
 Seite 14 Nr. 552 Zeile 1 lies: Smtis. munit. Dnus., statt Smtis. munit. Dno.
 Seite 18 Nr. 734 Zeile 17 lies: cum Venerabili, statt cum Venerabile.
 Seite 18 Nr. 734 Zeile 19 lies: machinationum, statt manichinationum.
 Seite 18 Nr. 734 Zeile 28 lies: ita ut non, statt ite ut non.
 Seite 18 Nr. 737 Zeile 1 lies: Adolescent, statt Adoslecent.
 Seite 21 Nr. 853 Zeile 1 lies: Infimisti, stat Infimit.
 Seite 21 Nr. 854 lies: dedit, statt dedi.
 Seite 22 Nr. 923 Zeile 6 lies: Ita seculo, statt Itasseculo.
 Seite 22 Nr. 923 Zeile 9 lies: ne amittas, statt ne ammitas.
 Seite 23 Nr. 950 Zeile 7 lies: exstructum, statt exstructus.
 Seite 23 Nr. 950 Zeile 10 lies: Altare Vogelium, statt Altare Vogeliam.
 Seite 23 Nr. 981 lies: Sacellanus des Rdm. D. Beck etc.
 Seite 24 Nr. 1035 Zeile 3 lies: investitura, statt investura.

- Seite 26 Nr. 1123 Zeile 1 lies: Eucharistiae, statt Eucharisti.
Seite 26 Nr. 1136 lies: Studiosus S. J., statt Studiosu S. J.
Seite 27 Nr. 1197 Zeile 5 lies: obnoxius, statt obnoxii.
Seite 32 Nr. 1591 Zeile 2 lies: Diözese, statt Diocöse.
Seite 33 Nr. 1590 Zeile 2 lies: consultus, statt Consultis.
Seite 36 Nr. 1741 Zeile 2 lies: reversus, statt seversus.
Seite 38 Nr. 1861 Zeile 9 lies: Es wurde dekretiert ut loco convivii singulis invitatis daret unum imperialem und anderes zugestanden bei dieser Promotion, statt Decrevit item, ut loco conviniij.
Seite 38 Nr. 1861 Zeile 16 lies: juramento, statt juamento.
Seite 40 Nr. 2005 Zeile 4 lies: quartus, statt quartos.
Seite 42 Nr. 2083 Zeile 5 lies: Otto Calcar, fürstl. Corporal, Häretiker, statt Otto Calcar, fürstl. Corporal, Härätiker.
Seite 43 Nr. 2175 Zeile 2 lies: primitiae, statt primitae.
Seite 44 Nr. 2234 Zeile 2 und 3 lies: peritiae medicinal. Presbyt. meritissim., statt peritiae amedicinal. Presbyt. meritissim.
Seite 45 Nr. 2239 Zeile 3 lies: ante portam latinam, statt ante postam latinam.
Seite 48 Nr. 2454 Zeile 10 lies: partus, statt partis.
Seite 50 Nr. 2586 lies: 3tii anni, statt 3tia anni.
Seite 54 Nr. 2783 Zeile 3 lies: boni fiere, statt Bonifiere.
Seite 57 Nr. 2939 Zeile 6 lies: Mense, statt Mensa.
Seite 58 Nr. 2963 Zeile 8 lies: solemniter, statt solemnitur.
Seite 58 Nr. 2963 Zeile 17 lies: domino, statt dominus.
Seite 60 Nr. 3079 Zeile 2 lies: strenuus, statt stresumus.
Seite 62 Nr. 3233 Zeile 10 lies: continctur, statt continatur.
Seite 65 Nr. 3385 Zeile 2 lies: in finibus parochiae, statt infinibus parochia.
Seite 66 Nr. 3428 Zeile 5 lies: Sacell., statt Seccel.
Seite 68 Nr. 3530 Zeile 2 lies: Absque, statt Abque.
Seite 70 Nr. 3698 Zeile 3 lies: beteiligt, statt beteid.
Seite 71 Nr. 3731 Zeile 2 lies: quinque praestit., statt quinje praesit.
Seite 72 Nr. 3798 Zeile 1 lies: official., statt offlat., und Zeile 5 und 6 lies: Summa, statt Summae.
Seite 73 Nr. 3816 Zeile 1 und 2 lies: sesquiannos, statt sesque annos.
Seite 73 Nr. 3840 Zeile 1 lies: praefecti, statt praefectus.
Seite 74 Nr. 3918 Zeile 6 lies: acerrimus, statt accerimus.
Seite 78 Nr. 4126 Zeile 4 lies: Medicinae Doctor, statt Medicini Doctor.
Seite 78 Nr. 4126 Zeile 9 lies: neptis mea, statt nepti mea.
Seite 78 Nr. 4126 Zeile 18 lies: pro aliis, statt proalys.
Seite 78 Nr. 4127 Zeile 4 lies: extraditus, statt extradictus.
Seite 79 Nr. 4163 Zeile 3 lies: solemnem, statt solemem.
Seite 82 Nr. 4281 Zeile 1 lies: inflammatione, statt inflamicatione.
Seite 88 und 89 Nr. 4638 lies: Cum Superius funus D. Cancell. Kersting obiit 2. 5., duodecim presbiteris Rurensis Eccles. irem benedicturus funus in aditu ad Abdinghoffensem jure domini directi spectantibus et pie sine contradictione procedendi ante funus transactis Friehoff, Neukirchen, via recta ad domum adm. Consiliarius Kersting trans stabula abdinghoffensia reperi pastorem praesent. P. Benedictum Reheman cum aqua benedicta volentem accipere funus protestatus sum contra actum intentandum in praesentia D. Vicary Holtzgreven, Dni. Vicarii Reinen comitantibus funus, quod in via publica ordinaria ab antecessoribus usurpata, novo et multo antea turbaret, et veniens ad templum abdinghoffensi ante fores vestitos cum 12 presbyteris D. D. Holtzgreven, Reine, Bunsen, Scheifers, Floren, D. Pastor Finken, Schröder, Bischoff, Drees, Becker, Stücker, Michels, denuo protestans de actu multo et funus ex mea jurisdictione extradens suadeo D. D. Successoribus meis utinam jurisdictionem stricte observent et prius funerationem agant in sua Ecclesia et postea sepulturae extradant. nullibi etc. Dessen Frau, Brigitta, nata Hoffman, † 6. 11. 1740 aet. 80.

- Seite 90 Nr. 4677 Zeile 2, 3 u. 4 lies: obiit R. D. F. A. Lohman, Rector S. Brigidae primus et Sacristanus Eccles. Cath. Paderb., 7 septimanas patientius sive toleratus piissime obiit, statt obiit R. D. F. A. Lohmann, Rector S. Brigidae primus et Sacristanus Eccles. Cath. Pad. post mortem, 7 septimarum patientius sine toleratum pyssime obiit.
- Seite 90 Nr. 4710 Zeile 2 lies: Subitaneis Capitis, statt Subitaney Capituli.
- Seite 94 Nr. 4877 Zeile 1 lies: obrutus, statt obrustus.
- Seite 99 Nr. 5119 Zeile 2 und 3 lies: supra 30 annos, statt Supra 30 annor.
- Seite 101 Nr. 5209 Zeile 6 lies: arbore, statt abore.
- Seite 101 Nr. 5209 Zeile 7 lies: laethate, statt laethale.
- Seite 102 Nr. 5284 Zeile 9 lies: Senili, statt Sesili.
- Seite 102 Nr. 5285 Zeile 2 lies: tympanitide, statt timponitide.
- Seite 106 Nr. 5466 Zeile 8 lies: accidenti, statt acedenti.
Diese Notiz bezieht sich auf Nr. 5164.
- Seite 107 Nr. 5492:
- Seite 107 Nr. 5497 Zeile 2 lies: inunctus, statt Iniunctus.
lies: trium, statt Arium.
- Seite 109 Nr. 5585 Zeile 2 lies: munitus, statt munita.
- Seite 110 Nr. 5649 Zeile 2 lies: Ordinarii, statt Ordinarius.
- Seite 112 Nr. 5785 Zeile 1 lies: Nihemensis, statt Nieheimens.
- Seite 117 Nr. 6013 Zeile 3 lies: ingens, statt ingent.
- Seite 117 Nr. 6013 Zeile 7 lies: absolut., statt obsolut.
- Seite 120 Nr. 6164 Zeile 9 lies: Dni., statt Dno.
- Seite 121 Nr. 6184 Zeile 4 lies: junct., statt junt.
- Seite 121 Nr. 6184 Zeile 5 lies: Tormentaria, statt Termentaria.
- Seite 121 Nr. 6201 Zeile 3 und 4 lies: resignavit, statt resignovit.
- Seite 123 Nr. 6339 Zeile 1 lies: natus, statt nata.
- Seite 124 Nr. 6412 Zeile 3 lies: favorem, statt favorum.
- Seite 125 Nr. 6447 Zeile 1 lies: inunct., statt injunct.
- Seite 126 Nr. 6516 Zeile 1 lies: circa horam sept., statt circa horam sed.
- Seite 130 Nr. 6709 Zeile 6 lies: maligna, statt maglina.
- Seite 130 Nr. 6724 Zeile 3 lies: religiosam, statt religiosum.
- Seite 131 Nr. 6741 Zeile 6 lies: unanimiter, statt manimiter.
- Seite 131 Nr. 6751 Zeile 2 lies: quam, statt qnam.
- Seite 132 Nr. 6811 Zeile 8 lies: recreatio, statt recriatio.
- Seite 137 Nr. 6898 Zeile 1 lies: 6998, statt 6898.
- Seite 137 Nr. 6998 Zeile 9 lies: convocato, statt convocatus.
- Seite 137 Nr. 7017 Zeile 7 lies: congregat., statt congregat.
- Seite 138 Nr. 7063 Zeile 3 lies: excessit., statt exessit.
- Seite 138 Nr. 7063 Zeile 4 lies: Doctorum, statt Doctorem.
- Seite 143 Nr. 7252 Zeile 1 lies: natus, statt nata.
- Seite 146 Nr. 7359 Zeile 2 lies: Sacculo laborasset, statt Secculo laborasset.
- Seite 146 Nr. 7359 Zeile 6 lies: Sacculo radicitus, statt Socculo radicitus.
- Seite 153 Nr. 7674 Zeile 4 lies: prope, statt prore.
- Seite 154 Nr. 7709 Zeile 2 lies: chori jam, statt Chorjam.
- Seite 154 Nr. 7721 Zeile 2 lies: puer, statt quer.
- Seite 154 Nr. 7738 Zeile 2 lies: commissione, statt comississione.
- Seite 154 Nr. 7738 Zeile 3 lies: Apostolorum, statt Apostolum.
- Seite 156 Nr. 7807 Zeile 3 lies: asserens, statt aserreus.
- Seite 156 Nr. 7807 Zeile 5 lies: omnisbusque sed, statt omnibus que. Sed.
- Seite 156 Nr. 7807 Zeile 6 lies: importunas, statt importunes.
- Seite 157 Nr. 7808 Zeile 5 lies: pie, statt piae.
- Seite 158 Nr. 7872 Zeile 3 lies: Petri et Pauli, statt Petri et Paulo.
- Seite 158 Nr. 7872 Zeile 6 lies: exprimere, statt ex primere.
- Seite 158 Nr. 7872 Zeile 7 lies: propalata, statt pro palata.
- Seite 162 Nr. 8545 Zeile 2 lies: proprie, statt proprio.
- Seite 168 Nr. 8254 Zeile 1 lies: substitutus, statt subilitutus.
- Seite 169 Nr. 8291 Zeile 2 lies: matris, statt inatris.
- Seite 172 Nr. 8403 Zeile 2 lies: nepotis, statt Nepotes.
- Seite 172 Nr. 8409 Zeile 5 lies: Borussis, statt Borussio.
- Seite 229 Nr. 117 lies: uxorem, statt ucorem.